

茂名月饼系列谈

# 茂名月饼产业发展正当其时

—平

随着中秋临近,茂名街头销售月饼的招牌、广告多了起来,月饼产销也进入了旺季。然而,据笔者观察,最热闹的月饼销售处,当数茂名日报社经营中心摆出的销售大阵仗:大厅里人声鼎沸,海龙阁、嘉豪轩两大月饼品牌分列两边,卸货的、下单的、提货的、送货的人们摩肩接踵,一车车月饼从厂家开来,一张张订单从这里发出,一箱箱月饼从这里寄往全国各地……据统计,两大品牌月饼的日销售额已经连续多日突破百万元。

这火热的景象,其实是当下茂名月饼产业发展盛况的一个缩影。

8月20日,市委书记、市长庄悦群到化州深入月饼企业,调研月饼产业发展情况,强调要像卖荔枝一样卖好茂名月饼,打好销售“组合拳”,让月饼插上“翅膀”飞向全国,开辟出更广阔的市场,推动月饼产业高质量发展。这番讲话,把茂名

月饼产业在全市经济格局中的位置提到了前所未有的高度,茂名月饼产业发展势必因此获得更大的发展助力、迎来更广阔的发展空间。

平步青云终是侥幸,厚积薄发才是人间正道。茂名月饼产业正当其时走向辉煌,是一大群人孜孜不倦、埋头耕耘的结果。

月饼是茂名传统产业,有一千多年历史,文化底蕴深厚,制作技艺源远流长,上溯一千四百多年,可以追溯到洗夫人作为重要军粮供给的炒米饼。然而,茂名月饼产业长期以来一直停留在小作坊的阶段,缺少叫得响的品牌。大家都记得,直到上世纪九十年代以至本世纪初,茂名吃月饼仍以省城大酒家的品牌为荣。十年前,尽管茂名月饼产业快速发展,生产企业达到一百多家,数量居全国地级市前列,但仍然缺少有号召力的品牌,以致于周边城市的月饼也能在茂名市场呼风唤

雨。基于我市月饼产业的集群式发展态势以及对月饼品牌壮大传承的责任担当,2016年4月,茂名日报社联合市食品行业协会,组织召开有多个职能部门参与的茂名市创建中国月饼名都可行性研讨会,并在综合各方意见的基础上,共同发起了创建“中国月饼名都”行动。茂名日报社充分发挥宣传优势,展开全方位的创建宣传报道活动。强大的宣传态势在社会上引起了强烈反响,凝聚了月饼行业广大从业人员的共识。以海龙阁、嘉豪轩、丽登饼业为龙头的茂名本土月饼企业,弘扬精益求精的工匠精神,埋头苦干,十年磨剑,拿出了一个又一个的拳头产品,赢得了良好的市场口碑,为产业发展奠定了坚实的基础。

“中国月饼名都”创建行动得到市委、市政府高度重视。2016年—2017年,市领导连续两年到我市中秋月饼文化节现场指导工作,并多

次针对《茂名日报》报道作出批示,对月饼行业发展提出了“质量、品牌、抱团、拓市、政府支持”五点工作要求,多次召开会议研究解决月饼企业发展中遇到的问题,扶持企业做强做大。基于申报“中国月饼名都”涉及各方职能及有利于月饼产业发展链条的延伸,2017年初,茂名日报社提出成立茂名市创建中国月饼名都工作协调小组的建议,会同茂名市食品行业协会起草了相关文案,联合市工信、食药监、商务、城管、财政、统计等14个部门、单位,成立由市工信局牵头的茂名市创建“中国月饼名都”工作协调小组,负责统筹协调创建工作,解决创建行动遇到的难题,形成了创建中国月饼名都的大合唱局面。

上下同心,终成硕果。2016年11月,茂名被评定为“广东月饼名都”。2018年9月,荣膺“中国月饼名都”。2019年6月,中国轻工业联

合会和中国焙烤食品糖制品工业协会授予茂名“中国月饼名城”荣誉称号。伴随着茂名月饼品牌知名度的提高,茂名月饼不仅占据了本土市场的绝大部分份额,而且走出茂名销往全国各地。

作为“中国月饼名城”重要推手的茂名日报社,近年来持续深度参与茂名月饼产业的发展进程。一方面,通过与海龙阁、嘉豪轩两家龙头企业联合举办茂名荔枝文化形象大使选拔赛和北部湾城市群洗夫人文化宣传大使选拔赛,打响了茂名月饼文化牌,彰显了龙头饼企的实力,提高了茂名月饼行业的区域影响力。另一方面,充分发挥媒体影响力,助力茂名月饼销售工作。自2018年起,茂名日报社与海龙阁、嘉豪轩两家企业建立了战略合作关系,开展合作营销,通过一系列营销策划,帮助本土月饼企业进一步拓展销

售渠道。仅2021年,茂名日报社帮助海龙阁和嘉豪轩增售月饼折合市场价近3000万元,进一步擦亮了“中国月饼名城”品牌。

为落实市主要领导“像卖荔枝一样卖好茂名月饼”的指示精神,近日,市商务局召开月饼销售推进会,研究制订促进我市月饼销售工作的具体措施。日前,茂名市总工会与茂名市乡村振兴局联合下发《关于继续深化拓展消费帮扶工作助力乡村振兴的通知》,提出要“继续鼓励基层工会用工会经费或增加的专项额度,购买本地饼企普通月饼用于发放中秋职工福利。”这个通知,与财政部、农业农村部、国家乡村振兴局发布的《关于运用政府采购政策支持乡村产业振兴的通知》精神是一致的。可以预见,茂名月饼产业还将迎来更多利好。

茂名月饼产业发展正当其时,恰逢其盛。

议议堂

今日观察

## 体验消防 敬畏生命

陈有育(市区)

茂名日报报道,近日,由市科协和市消防救援支队主办的“致敬最美‘火焰蓝’爱岗敬业担使命”社会主义核心价值观主题教育活动,在市应急消防科普教育基地举行。这一活动旨在进一步提高家长孩子们的消防意识,在促进亲子间互动的同时,引导未成年人学会坚韧与正义,践行“火焰蓝”的责任与担当。

致敬最美“火焰蓝”,从体验消防开始。亲子家庭走进市应急消防科普教育基地,通过实地参观、零距离体验等方式学习消防安全知识,旨在身临其境体验消防员的爱岗敬业和责任担当。通过认识消防标识和常用消防设备,参加知识竞赛和共绘消防创意画卷等,增强自身消防安全意识和自救自救能力。通过体验地震互动模拟、火灾场景复原、VR火灾、模拟建筑火灾报警与逃生、卫生间逃生等项目,在收获火灾预防、疏散逃生等消防知识和技能的同时,还可以让家长和孩子体会“灾难无情人有情”,感受消防员在灾难面前,全力以赴、临危不惧、处险不惊,感受他们在保护人民群众生命和财产面前,挺身而出,以“置个人生命于度外”的大无畏精神,用实际行动坚持“生命至上、人民至上”,践行“火焰蓝”的责任与担当。

消防安全,人人有责。家长和孩子在进行消防体验的时候,既可强化消防安全责任和意识,也可强化生命教育。耳闻目睹火灾场景的复原,看到红彤彤的火,它能给我们带来热情和温暖,它也能给我们带来灾难。知危险,会避险。为此,我们务必要从我做起,从小事做起,从现在做起,肩负起消防安全的责任,珍惜和热爱自己的生命。平时要做好细致积极的预防,一旦发生火灾要及时报警,全面系统学会科学灭火方法和机智逃生技能,不断强化自己消防安全责任、提升自己的消防安全意识和消防救灾能力,保护自己的财产和生命安全。

哪有什么岁月静好,只不过是有人替你负重前行。消防员是“逆行”的“负重者”。我们需要从敬畏生命、致敬生命出发,通过提高自身消防认识水平、转变自身消防主观理念、提升自身消防能力素养,改变和修正自身消防的片面想法和错误行为,提升自身消防安全意识和自救自救能力,避免和克服人为火灾,以达到“防灾减灾”的目的,又能让消防员少去冒生命的危险,这是对他们责任与担当的致敬,更是对他们生命的尊重和致敬。

体验和消防,就是要我们从中学会珍惜生命、关爱生命和敬畏生命。人最宝贵的就是生命,生命对于每个人来说只有一次,所以对我们来说,生命是如此弥足珍贵。同样,消防员的生命对我们来说一样弥足珍贵。防患于未然,我们能为他们做的便是增强自己防火安全意识,认真学习防火知识和防火技能,提升自救自救能力,从自身做起,把火灾隐患消灭在在身边,不让他们为我们的麻痹大意做出不必要的牺牲,这就是我们对他们最崇高的敬意。

## 让书香浸润我们的生活

刘广荣(信宜)

据茂名日报报道,2022南国书香节茂名分会场最近正式启动,围绕“阅读新时代奋进新征程”年度主题,“阅读粤精彩一起向未来”年度口号,书香节期间,我市将线上线下联动举办数十项活动,着力打造惠民利民的购书平台和群众喜爱的阅读嘉年华,让文化更有活力、消费更有动力。唱响爱党爱国爱社会主义时代主旋律,凝聚奋进新征程、建功新时代的精神力量,扎实推进全民阅读和文化强市建设。今年在常态化疫情防控下,南国书香节茂名分会场线上搭建惠民平台,线下打造读书空间,让广大市民有多种方式享受读书之乐,引领

阅读文化风尚,让市民读者幸福感十足。此外,书香节还增设了乡村分会场,将“书香号”乡镇流动书香车开进乡村,满足农村群众精神文化需求,助力乡村文化振兴。在倡导全民阅读的今天,2022南国书香节茂名分会场浓厚的阅读氛围,为建设书香茂名出力,功在当代,利在千秋。在这个快节奏的社会,我们安静地读书,大声地朗诵,开心地交流,这是我们梦寐以求的。我们来到2022南国书香节茂名分会场,兴味盎然地参与各种读书活动,可以振奋精神,提高文化自信;汲取书中的精华,修身养性,涵

养人生,厚植学识,不断充实自己,“腹有诗书气自华”;获取丰富的知识,摆脱愚昧与落后。我们还可以品尝文化大餐,感受阅读的魅力。书就是“珍馐美饌”,我们可以吃“悦读”这个盛宴。秋意渐浓,书香氤氲,我们走进2022南国书香节茂名分会场,一定会收获满满。书似风景迷人眼,最是书香能致远。我们走进2022南国书香节茂名分会场,读书学习,还可以陶冶情操,践行社会主义核心价值观,助力精神文明建设。

有的朋友说一年半载没看书了;有的朋友说忙着开会,忙着调研,忙着下村,最近没读什么书……我们真没时间读书

吗?非也。有的人打电话接二连三;有的人上网玩游戏或者聊天往往就是半天;有的人电视看了一集又一集,都不觉得累……这就是所谓的“没有时间读书”?北宋的政治家、“西昆体”诗人钱惟演,官至翰林学士、工部尚书。他好读书,“于书无所不读”。他博览群书,对读书孜孜以求,是我们学习的榜样。钱惟演演了大官,不贪图纸醉金迷的生活,而是把读书当作最高的境界,他什么书都读,比如四书五经、历史著作、唐诗宋词等等。钱惟演读书的方法灵活多样。他的读书方法对我们大有裨益,不同的书可以用不同的方法来读。读经书、政治、

哲学、历史书正襟危坐,精神集中,边读边思,有利于理解书中的“精髓”;至于那些休闲娱乐之书,比如小说、杂记,可以用闲适的姿态读,睡下看看悠悠哉哉,不太疲劳;上厕所的时间短,手捧巨著,显然不适宜,此时可以读读唐诗宋词或者短小精悍的东西……

在“倡导全民阅读”的今天,我们一定要摒弃急功近利和心浮气躁,静下心来读书。有些人早上起得早,但白白浪费读书的时间,非常可惜。我们最好养成随身携带书的习惯,一有空就可以坐下看书。晚上睡觉之前,也可抽出一些时间来翻上几页、十几页书。

画里话外

## 网红路牌

图/文 朱慧卿 杜燕盛



“我喜欢乐山更喜欢这座城市的你”“我在宁波很想你”……日前,一系列“浪漫风”路牌在多地出现,掀起拍照打卡热。近日,记者了解到,这种外形酷似道路名牌的网红路牌其实多是商家的“引流”利器,不少网店提供这类路牌定制服务,价格从几十元到几百元不等。目前,已有不少网红路牌因设置在城市道路上涉嫌违规被拆除。(来源:北京青年报)

设置地名标志是一件严肃的事,从功能上来说,路牌承担着指位作用,不恰当的路牌会对社会造成误导。道路标志牌设置有着严格的审批流程和国家标准,未经审批设置路牌属于违规,个人不能因为好玩、能引流、有网红潜质等原因就定制路牌,随意设置在路边,这不仅不能承担指路功能,还可能引起不必要的误导和混乱。

热点评说

## 做新时代尊医重卫的文明人

周平(茂南)

8月19日是第五个“中国医师节”,为进一步宣传我市医务工作者在保护人民生命健康、增进全民健康福祉中发挥的重要作用,展现茂名医生风采,树立茂名医生典型,讲好茂名医生故事,我市相关部门组织开展了各种庆祝“中国医师节”活动,授予一些医师2022年“茂名好医生”荣誉称号。鼓励广大医务工作者继续开拓进取,助推健康茂名建设。

在“中国医师节”前后,我们

很欣慰地看到全社会纷纷以各种形式向医务工作者致以崇高敬意。广大市民群众在微信等社交平台写下祝福致敬生命守护者的温暖文字,有的人拍摄制作短视频展现医者风采,弘扬医者仁心正能量,还有的景区等场所对医务工作者免费开放,广泛宣传医务工作者的公益广告温暖人心,这是我市尊医重卫的良好社会风尚。

今年我市出现了多起新冠肺炎疫情,全市广大医务工作

者闻令而动,不畏艰险,勇往直前,奋战在抗疫最前沿,谱写了一曲曲可歌可泣的守护生命之歌,为快速控制和阻击疫情,救治新冠肺炎患者,维护我市社会大局稳定作出了重要的贡献。医务工作者是我们战胜疫情的关键所在,所以,我们要尊敬医务工作者,歌颂最美逆行者。

尊医重卫不应止于“中国医师节”这一天,而应成为所有人的日常。广大医务工作者是人

民生命健康的守护者,是推动我市卫生健康事业发展的力量。在日常工作中,他们守护生命,与时间赛跑,和病魔作斗争,筑起护佑人民健康的铜墙铁壁。他们用实际行动践行了救死扶伤的医者精神,理应得到我们自始至终、一如既往的尊重和支持。

少一点抱怨,多一些支持,人人争做新时代尊医重卫的文明人。茂名的文明,离不开每个人的文明,而人人尊医

重卫,就是推动文明城市健康事业持续发展的坚实基础。家里有医务工作者的市民们,工作强度大,很少有时间陪伴家人。面对辛苦的医务工作者,我们走进医院时,要多一些耐心排队,积极配合、支持医务工作者。相互谅解,相互尊重的良好医患关系是健康的有力保障,也是新时代尊医重卫文明新风尚。